

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.001.47 на базе  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 15.12.2015 № 31.4

О присуждении Яо Вану, гражданину Китайской Народной Республики,  
ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Синьцзян-Уйгурский автономный район и политика КНР в контексте современных вызовов международной безопасности» по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» принята к защите 15.10.2015, протокол № 23, диссертационным советом Д 501.001.47 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», почтовый адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ имени М. В. Ломоносова, созданным приказом Рособрнадзора России от 07.12.2007 г. № 2397-1835.

Соискатель Яо Ван 1975 года рождения.

В 2002 году соискатель окончил Государственный университет Сунь Ятсена (Чжоншань, КНР, г. Гуанчжоу); в 2007 году соискатель окончил аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,

работает специальным научным сотрудником Научно-исследовательского института публичной дипломатии ШОС в Шанхайском университете.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Капицын Владимир Михайлович, профессор кафедры сравнительной политологии факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Карсанова Елена Созрикоевна, доктор политических наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления факультета управления Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Одинцовский гуманитарный университет»;

Китинов Баатр Учаевич, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры всеобщей истории факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт Дальнего Востока Российской академии наук», город Москва, в своем положительном заключении, подписанном Уянаевым С.В., кандидатом исторических наук, руководителем Центра «Изучения и прогнозирования российско-китайских отношений»; Петровским В.Е., доктором политических наук, главным научным сотрудником Центра «Изучения и прогнозирования российско-китайских отношений», отметила, что диссертация является научно-квалификационной работой, представляющей собой логически завершенное самостоятельное исследование и содержит результаты, обладающие несомненной научной новизной, имеющие научно-теоретическое и прикладное значение, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени. К числу основных замечаний отнесено недостаточное внимание к выявлению разнообразия маршрутизации «Экономического пояса Шелкового пути», использованию политических документов КПК и правительства КНР, обоснованию влияния советской модели государственного устройства на очаги сепаратизма в СУАР.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 5,35 п.л.; из них опубликованы в рецензируемых научных изданиях следующие 5 работ:

1. Яо Ван. *Принцип вариативности в формировании и реализации*

*государственной политики // Самоуправление. – 2015. – № 5. – С. 6-7 (0,3 п.л.).*

*2. Яо Ван. Синьцзян-Уйгурский автономный район Китая: территориальное самоуправление и национальная политика / Яо Ван, Катицын В.М. // Ars administrandi. Искусство управления. – 2013. – № 3. – С. 107-117 (в соавт.) (0,5 п.л.).*

*3. Яо Ван. В поисках точки равновесия между континентом и океаном: анализ стратегического положения Китая // Фундаментальные исследования. – 2013. – № 4. – С. 743-746 (0,5 п.л.).*

*4. Яо Ван. Территориальная автономия как институт национальной политики в Синьцзяне / Яо Ван, Катицын В.М. // ЭТАП: Экономическая теория, анализ, практика. – 2013. – № 5. – С. 92-99 (в соавт.) (0,25 п.л.).*

*5. Яо Ван. Территориальное управление и самоуправление в Китае / Яо Ван, Катицын В.М. // Самоуправление. – 2013. – № 4. – С. 42-45 (в соавт.) (0,6 п.л.).*

В своих научных работах соискатель исследовал соотношение западного (континентального) и восточного (морского) направлений внешней политики КНР и их роль в обеспечении международной безопасности, значение принципа вариативности государственной политики, ее особенности в контексте ресурса безопасности СУАР, а также регулирование территориальной автономии и национальной политики как ресурсов безопасности, другие ресурсы региональной и международной безопасности.

В положительных отзывах официальных оппонентов, поступивших на диссертацию, отмечена необходимость более пристального внимания анализу этнического сепаратизма и роли религиозного фактора, их месту и роли в международных отношениях, возможность более широкого освещения многопланового взаимодействия со странами БРИКС. Подчеркивается недооценка морских маршрутов поставки энергоносителей, а также изучения сотрудничества России с Японией; РФ и КНР с Афганистаном, Пакистаном, Индией, Монгoliей. Отмечены также отдельные дублирования и технические погрешности. Вместе с тем, в отзывах отмечено, что указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, а часть из них носит дискуссионный характер.

Дополнительных отзывов на автореферат и диссертацию не поступило.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается

компетентностью данных ученых и сотрудников организации, их достижениями в области исследования проблем конфликтов, региональной и международной безопасности, политических процессов в КНР и странах Центральной Азии, имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую ценность исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- разработан авторский подход к исследованию вызовов и угроз международной безопасности, исходящих из СУАР, а также ресурсов их нейтрализации, обеспечиваемых политикой КНР как «ответственной державы»;
- предложен комплексный анализ факторов сохранения геополитической стабильности с учетом ситуации в СУАР;
- доказана необходимость использования внутренних, а также внешнеполитических ресурсов, создаваемых благодаря историческим особенностям Синьцзяна, для поддержки баланса влияний «суши» и «моря»;
- введены в научный оборот новая литература и источники, в том числе на китайском, английском, русском языках.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- рассмотрены основные теоретико-методологические подходы к определению понятия международной безопасности в условиях глобализации с учетом геополитического положения СУАР и влияния КНР в мировой политике;
- проведен комплексный анализ факторов сохранения стабильности в СУАР с учетом социально-экономической и политической ситуации;
- дан анализ роли национальной политики КНР в борьбе с «тремя силами зла» в СУАР и обеспечении национальной и международной безопасности.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- раскрыто на примере СУАР становление и развитие институциональной основы автономии как формы учета интересов различных народов в КНР;
- рассмотрены формы привлечения СУАР для реализации интеграционных стратегий и стратегий безопасности ШОС;

– дается анализ «мягкой силы» в ее негативном и позитивном проявлении, а также возможном применении для борьбы с «тремя силами зла».

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- что автор опирается на многочисленные документальные источники, а также работы российских, китайских и западных ученых, что позволило сформировать независимую точку зрения;
- теоретические построения и полученные эмпирические данные согласованы с опубликованными ранее работами других авторов.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

- самостоятельной работе с документальными источниками, поиске и классификации литературы, в том числе на китайском и английском языках;
- анализе и синтезе полученных сведений для определения собственного взгляда на проблему;
- подготовке основных научных публикаций по теме диссертации.

На заседании 15.12.2015 диссертационный совет принял решение присудить Яо Вану ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 18, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета Д 501.001.47,  
д.ф.н., проф.

Цыганков П.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 501.001.47,  
к.п.н., доц.

Володенков С.В.

15.12.2015

Подписи Цыганкова П.А. и Володенкова С.В. заверяло:  
ученый секретарь Ученого совета факультета политологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова к.п.н. Пучнина О.Е.

